



“加载”方言“语音包” 直播市井烟火气

本报记者 董泽扬

在海南省海口市，记者见到美国视频博主施米阿叔时，他正准备到骑楼老街开一场直播。“富兴街往前走就是西天庙，有很多好吃的。”施米阿叔对直播选址有自己的心得，偶尔蹦出的几句海南话，让周围街坊连连竖起大拇指。

在海南生活15年，“洋网红”施米阿叔不仅成了这片街区的“活地图”，还“加载”了独具特色的方言“语音包”。他开设社交媒体账号，用幽默风趣的方式推介海南，为自贸港“涨粉”。

打卡风光美景

支开桌凳，和记者一人一个青椰，施米阿叔打开了话匣子。

施米阿叔名叫施米·科尔曼，至今在中国已生活了19年。起初，他在北京学习汉语。他喜欢四处走走，和中国朋友们一起玩。

“当时我就想，一定要和本地人在一起，才能更好地学习语言，了解文化。”施米阿叔说，正是有这个念头，他除了到访名胜古迹外，还会深入小巷人家。出于对中国传统文化的喜爱，施米阿叔选择留在海南，在辽宁大连一家造船公司工作，在中国北方度过了4年时光。

为何“闯北”又“走南”？“怕冷。”施米阿叔笑着说。为了找到更能平衡工作和生活的城市，施米阿叔开始了他的南方之旅。他到过江苏苏州、云南丽江、广西南宁、福建厦门，一路打卡美景风光，也寻找合适的工作机会。正当他准备定居厦门时，一家海南公司的邀请，开启了她的琼岛生活。

碧海银滩、椰影婆娑，海南热带景致让施米阿叔着迷，日暖风轻的气候让他有了留下来的想法。

定居海口后，他遇见了自己爱的人。2013年，施米阿叔组建了家庭。一家人常在闲暇的时候外出骑行，郊游露营。椰林稻田的绿、天空大海的蓝，是游玩途中的主色调。沿途遇到的红土壤、白沙滩，成群的牛羊、盛开的鲜花、飞过的白鹭，常常引发孩子的好奇心。施米阿叔说，他和妻子开始深入了解各色景致的“成因”，为孩子的提问提供多彩的答案。

2023年，海南环岛旅游公路全线通车，施米阿叔一家的旅途又有了新线路。从海口向东出发，到文昌品尝地道椰子鸡，去琼海欣赏万泉河美景，万宁是一家人冲浪、露营的好去处，陵水的水上乐园也适合亲子游……“海南的自然资源很丰富，景致很多样，我们一路打卡美景、记录生活。”施米阿叔说。

记录市井文化

离预定的直播时间越来越近，富辉粉店店主符策辉开始忙碌起来。施米阿叔中午要在她家直播吃海南粉，“洋网红”推广自己的小店，这让符策辉很高兴。“我看他的视频，很多视频是在和我们本地人互动，推荐海南小吃，很好玩、很有趣。”符策辉说。

家住海口西海岸的施米阿叔，常到位于海口东边的骑楼老街逛一逛、聊聊天，用他的话说，这样既可以在休息时间享受静谧，也能在“想玩、想热闹”的时候参与市井人家的日常。“有蓝天白云，也有海风吹拂，这里的风光和美国夏威夷很像，但不一样的是这里独特的文化和人情味。”施米阿叔说。

在骑楼老街上行走，眼前是融合中西建筑物布局与式样的古典建筑，耳边是各式各样的音乐和吆喝声。高两三层的骑楼为了商住两用，多为“前店后居”或“下店上居”的建筑布局，各式店面摊位既招待本地街坊，也欢迎远方来客。施米阿叔喜欢边走边和路人打招呼，必要的时候还会“抓”几位店主、游客参与直播。

“怎么样啦，要开始直播了吗？”符策辉的母亲王霞边走边围裙上擦拭双手，她同样对这位“洋网红”充满好奇。施米阿叔拿起手机，向王霞展示自己的短视频作品：“给你看看之前拍的，好玩吧。”伴随着指尖滑动，二人笑得合不拢嘴。

“直播就是要和大家一起玩，和大家交朋友。”施米阿叔说，海南人乐观包容，他喜欢走街串巷做直播，让更多人围观现场，这样既能用自己的平台为想要展现自我的人提供机会，也让短视频作品的题材更丰富、互动性更强。

海口这座城市的人情味让施米阿叔深受感染，他也

用自己的方式为城市作贡献。海南发起规范公共场所外语标识标牌行动时，施米阿叔会边骑车边留意各类外语标识标牌，发现翻译不对的标识牌，他就拍下照片上传至小程序，并给出自己的翻译建议；目睹超强台风“摩羯”对海口造成严重灾害，他走上街头，打扫清障，为市容市貌的恢复出一份力……“海口是我的家，有机会能帮就帮，城市好了，我们的生活才能更好。”施米阿叔说。

为自贸港“涨粉”

富辉粉店外，小桌上，一碗海南粉和一个粽子放在手机支架前，施米阿叔拿出一番“台本”和几张照片，

准备开始直播。

“阿妹，辣个（海南方言：辣的）……”配以夸张的表情，施米阿叔的海南话让周围街坊惊讶得瞪大双眼，直播间更有网友“质疑”他是不是“老外”。施米阿叔接过王霞递过的辣椒酱，将整张脸凑到镜头前，与网友互动。

施米阿叔说，他学海南话花费了不少工夫。为了记住海南话的发音，他把学习海南话的过程都拍摄了下来，这些短视频从前期脚本设计到后期剪辑，大多由他自己完成。

“海南的好东西不能只有中国人了解，我要把他们推介到国外。海南现在正在推动自由贸易港建设，有必要让更多外国人知道这里的好风光、好政策。”施米阿叔说，他通过短视频将自己在中国的工作和生活经验分享到海外社交媒体上，向外籍人士介绍海南。

在担任海南国际传播中心海外传播官后，施米阿叔还多次在春节、中国国际消费品博览会等重要节点与海南国际传播中心合作，参加多档视频节目拍摄。在他的推介下，越来越多的外国人开始关注海南自贸港建设进程，利用不断升级的便利人员往来政策到海南走走、看看。

2024年，施米阿叔参与的短视频作品《带着侄子爱上海南》获得由人民日报海外网主办的第六届全球华人生活短视频大赛一等奖。视频中，他头戴草帽、身穿“岛服”，带着美国侄子在骑楼老街体验“老爸茶”。从斑斓凉虾到椰奶奶茶、从糟粕醋到各式海鲜，镜头里的各式特色小吃让人食指大动，他和侄子、食客的沟通也让人忍俊不禁。

每年暑假，施米阿叔会回到美国，跟家人分享他在海南的见闻。“在海南拍的视频，让家人看到了我在这里的生活。我希望更多人和我一起，记录烟火气，点赞身边人。”施米阿叔说。

（王景瑄、魏君帆参与采写）



图①：施米阿叔（右二）参与MV拍摄。

图②：台风过后，施米阿叔（右）到街上清扫垃圾。

图③：施米阿叔正在直播。

本报记者 董泽扬摄

图④：施米阿叔（右）向王霞展示他拍摄的短视频作品。

本报记者 董泽扬摄

（除署名外，照片由受访者提供）



暑期旅游旺季临近，海南省三亚市文旅部门精心打造“清凉三亚·浪漫天涯”主题旅游季。图为6月28日，黎族女性在三亚市南山文化旅游区跳舞。
陈文武摄（人民视觉）

海南启动“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动

垃圾不入海 文明更入心

本报记者 董泽扬

头戴蓝帽、戴上手套，卜凯乐一家来到位于海南省文昌市的高隆湾。这里有绵延数公里的金色沙滩，也有四面环海的海上图书馆，是游客观赏滨海风光、感受人文风情的好去处。

“妈妈你看，这里好像有块破木板。”朝着女儿手指的方向望去，卜凯乐准备开始“扒拉”沙子。常到海边游玩的一家人，这次的“亲水玩沙”，有不一样的生态内涵。“希望通过参与这样捡拾垃圾的活动，在孩子心里种下一颗环保的种子。”卜凯乐说。

不只是卜凯乐一家。在高隆湾，志愿者们、清洁工人与市民游客一起，手持夹子和编织袋，行走在海滩上，捡拾塑料瓶、废弃渔网等垃圾。近日，海南启动“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动，该活动以全国生态日、世界地球日、世界环境日、世界海洋日等节日节点为契机，旨在清除海岸卫生死角、海防林林下垃圾、渔港海漂垃圾、海岸农田农膜等，以共同参与的实际行动提高公众的海洋环保意识。

从参与海南省三亚河治理工作，到带

领志愿团队加入“美丽海南 美滩行动”，三亚向日葵公益服务中心理事长李金的绿色足迹从河到海，见证了海南推动海洋环境与近海岸滩保护的步伐。“我们团队现在有志愿者超过3300人。接下来，我们会发动志愿者到各个海滩去开展‘美滩行动’，保护我们美丽的海岸线。”李金介绍，希望通过组织亲子共同参与志愿活动的方式，让一个个家庭成为助力海洋保护的“绿色细胞”。

垃圾不入海，文明更入心，海南各地市保护海洋成效显现。海口市启动“无塑海洋”社区“菜篮子”养成计划，在4个区推进减塑行动，组织“守护美丽海湾”实践活动，联合涉海社会团体，发出“保护海洋环境，告别塑料污染”倡议；海口市三联渔港、昌江黎族自治县昌化港、临高县黄龙渔港等五个渔港近2000位渔民参与“渔船打捞垃圾”行动，在渔获满仓的同时也带走污染；昌江黎族自治县昌化镇中心学校创建海南省首个“无塑海洋”宣教基地，激发同学们主动参与塑料污染防治的热情和意愿。

海南省范围的海上环卫工作机制也取得了进展。据海南省住房和城乡建设厅副厅长汪科介绍，海南省重视海洋环境保护、近海岸滩保护，2020年将海口、三亚、洋浦经济开发区作为试点探索建立海上环卫制度，2021年起在全省铺开全面实施海上环卫工作，明确将沿全岛海岸退潮线200米范围纳入环卫保洁体系。据统计，海南岛近岸海域海面漂浮垃圾、海底垃圾和海滩垃圾等3类垃圾总量逐年下降，近3年降幅分别为94.2%、66.8%、67.2%。全省有16个海湾地理单元入选国家级和省级美丽海湾名单，沿海岸线环境面貌持续优化。

刨去沙土，卜凯乐和女儿将破木板合力拽出，送到垃圾收集点。在活动现场，“美滩行动”志愿活动小程序同步推广，像卜凯乐这样热衷海洋保护的市民游客，如发现破坏海岸环境的不文明行为，可通过该小程序的“随手拍”功能将问题上传上报，相关问题将及时得到回应、处置。

“我们将推动‘美丽海南 美滩行动’志愿服务活动常态化开展，不断提升活动品牌影响力。”汪科说。